

前山街道沥溪社区党委书记刘琴

扎根社区基层 谱写精彩人生

她构建党建网格,创新共建共治共享机制;她立足本土文化,创新服务品牌。她是前山街道沥溪社区党委书记刘琴。刘琴认为,社区工作对人生是一种挑战,也是一种磨练,面对群众就得有责任心和勇于担当的精神。只要脚踏实地去干,在基层一样可以拥有精彩的人生。



文/本报记者 纪瑾 图/前山街道办供图



2017年三八妇女节,身穿“红马甲”的刘琴在圆明新园组织百乐巷茶果公益售卖,所卖资金交由街道妇儿发展基金会。

构建党建网格 解决民生问题

沥溪社区面积大,拥有四大工业区和一条自然村,地处城郊结合部,环境比较复杂,社区工作某些职位相对比较专业。针对这一情况,刘琴灵活构建三个党建网格,以社区党委为指挥部,在选优配强“一长三员”上下功夫,以构建社区共建共治共享为目标,组成条块相结合的党建网格。

这一党建网格构建后,社区工作人员不再具体分

到哪个网格,而是尽量选辖区主要单位有能力、有热情为社区治理提供帮助的人作为社区的“三员”。如大型企业的管理代表、安全生产经理、园区管理员、保安队长、环卫班长等。网格内的情况由“三员”报给网格长(社区工作人员),由网格长通过社区党委链接资源去解决。通过这样设置,使社区治理和社区服务不再仅限于社区这几个工作人

员,而是有了更多触角,处理事情非常及时。

如沥溪第二网格面积非常大,网格长为社区副书记,网格员分别为物流园区管理员、保安队长、大型企业代表。在去年的蓝天保卫战、黑臭水体的整治工作中,网格员都充分发挥了巡查、通报、反馈作用,由社区链接相关职能部门解决问题,为社区治理提供了强有力的技术支撑。

立足本土文化 创新服务品牌

沥溪村有著名的苏曼殊故居,历史文化底蕴深厚。为立足本土文化,创新服务品牌,刘琴先后打造了“曼殊文化节”、“童乐同乐”生日会、“五毛钱公益坊”、“百乐巷茶果铺”等服务项目。

刘琴紧紧围绕社区文化特色,通过组织丰富多彩的歌舞、戏剧、诗歌朗诵、书画展、征文比赛等系列文化活动,展现苏曼殊故居的文化内涵,打造独特的文化品牌。通过举办系列活动,增强了社区居民对社区的认同感、归属感和自豪感。

除了用心激活社区文化,她还带领大家建立美食小组,以沥溪村在明代的地名,取名“百乐巷”茶果美食小组,以此传承这一门本土的传统文化,使其更具有传统内涵。美食小组成立后开展了一系列茶果会友、美食联谊、美食睦邻活动,2017年在社区党委和妇联的带领下,“百乐巷”茶果美食在美食公益售卖活动中频频亮相。

2017年6月,刘琴代表珠海市妇联到广东省第三期“妇女之家”示范点授课,分

享社区建设的工作经验。“百乐巷”茶果也多次在省妇联珠海市现场会等重要场合展示。为丰富茶果的内涵,社区妇联还组织妇女们排练了具有当地文化特色的茶果舞,颇受好评。

该项目也因此获得了“珠海市十佳优秀服务项目”。而她所带领社区团队也曾获得2016年省级“妇女之家”示范点、2017年珠海市级巾帼文明岗等称号,2017年6月刘琴代表珠海市到广东省妇联分享社区建设工作经验。

富华里党群服务中心为商户提供精准服务 人才政策宣讲会送来“及时雨”

本报讯(记者宋爱华)人才系列政策的扶持范围包含哪些?如何定义高层次人才?日前,拱北富华里党群服务中心举办人才系列政策宣讲会,不仅吸引了富华里商圈的从业人员,还有拱北街道辖区范围内拱北口岸中旅、海湾大酒店等多家单位共80多人前来听讲。

此次“立足珠海·聚焦人才”人才政策宣讲会由拱北街道党工委、富华里综合党委联合主办,宣讲会邀请了香洲区委组织部人才工作专员主讲。

在讲解中,专员详细解读了高层次人才的划分、人才奖励、公共服务保障、创新创业项目的申报等优惠扶持政策,并一一解答了大家的各种提问。“听了讲解后,了解了高层次人才奖励政策,住房公积金贷款优惠对我们购买首套自住房有非常大的帮

助。”工程师张女士说。另一位商圈从业者王先生则表示:“今天了解了很多落户的具体流程,非常实用。”

据了解,这次人才系列政策宣讲活动是拱北街道打造富华里商圈党建品牌、为商户提供精准服务的具体举措。富华里党群服务中心去年6月启用以来,将党务咨询、党史教育、党员管理、学习教育、企业文化展示等功能融为一体,在市委组织部、市“两新”组织党工委以及区委组织部、区“两新”组织党工委的大力支持和悉心指导下,充分发挥拱北街道党工委等区域党建优势,通过政府购买服务引进文艺萌远社会组织进驻,同时整合市、区两级工青妇组织以及富华里商圈的相关资源,为商圈党组织、党员群众和商户员工等提供多元化贴心服务。

北岭社区举办新春联谊活动 居民义工欢聚一堂包饺子

本报讯(记者莫海晖)饺子是过年必不可少的美食,在春节即将来临之际,为了增添社区的“年味”,让居民感受到节日的温暖,并借此活动弘扬我国的传统饮食文化,1月15日北岭社区在拱北北岭社区活动中心举办新春联谊活动,40多位居民、义工参加了活动。

当天下午,居民义工撸起衣袖,有拌馅的、有包饺子的,还有边学边包的,忙得不亦乐乎,活动现场欢声笑语不断。居民们

齐聚一堂,大家一边包饺子一边交流着不同地方的过年习俗,共话邻里友谊,其乐融融,热闹似“一家人”。煮饺子的期间,大家也没闲着,一同品尝着北岭村村民亲手制作的萝卜糕、芋头糕。当热气腾腾的饺子端上来时,大家高兴地在盘子里寻找着自己包的饺子,品尝着美食,共贺新年。

活动的最后,北岭社区对一批优秀的志愿者进行表彰。

前山街道志愿者组织学生走进安全体验馆 助力青少年提升安全自救能力

本报讯(记者纪瑾)昨日下午,前山街道“红色青年公益+”筑梦青年志愿团队组织造贝社区30余名青少年及其家长,在造贝社区开展社区文化融入、生命安全教育等体验式成长教育系列活动。

寒假开启,为了提升青少年对社区的融入与归属感,青年志愿者在造贝社区开展社区文化游园会,通过观看图片与视频等了解林九棍法、志愿服务、腊八节等社区特色文化与传统节日。在模拟体验时,小朋友们通过套圈、夹垃圾等游戏中体验环保志愿者们的辛苦,在乐趣中学会理解他人。

随后,志愿者们带领小朋友及家长来到拱北联安市民艺术中心参观生命健康安全体验馆,进行系统的生命安全知识学习和实地演练。进馆前,工作人员向小朋友们提问“如果煤气罐泄露该怎么办?”“被困

在车里怎么自己逃生?”青少年们通过参观居家安全、校园安全、应急电话、电梯安全、模拟灭火、交通安全、救护知识、禁毒等体验区,工作人员对各区域的细心讲解,并让每位小朋友亲自使用灭火器、拨打紧急电话、解绳结绳等实用技能,使小朋友及家长学会基本的求助与自救知识。

家长们表示培训非常实用,易于孩子们自主学习安全知识,提升孩子们的自救能力。“小少年,大梦想”体验式教育成长计划是前山街道第二届“红色青年公益+”项目,由前山街道办、前山创益汇、造贝社区居委会联合主办,珠海博杰电子股份有限公司全资赞助,青年志愿团队实施。此项目在造贝社区主要针对交通安全、紧急求救、粤语课堂、社区文化等方面开展了系列课程。